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Witajcie w wiosennym numerze  
„Ziarna Prawdy”!  

Katolicka Szkoła Podstawowa nr 6 w Luboniu

 



Działy w naszej gazetce: 

1. 🎤 Wywiady z życia szkoły 
Lubisz poznawać ludzi i ich

historie? W tym dziale
znajdziesz rozmowy z

nauczycielami, uczniami i
gośćmi naszej szkoły. Czasem

poważnie, czasem z humorem –
zawsze ciekawie! 

2. 🗣️ Sonda uczniowska 
Co myślą uczniowie o szkole,
lekcjach i życiu codziennym?

Sprawdzamy to w naszych
krótkich sondach! Może

właśnie Twoja odpowiedź
pojawi się w kolejnym

numerze? 

3. 📷 Z życia szkoły 
W szkole dużo się dzieje a

relacje na bieżąco umieszczone
są na Fb szkoły. My nie

będziemy tego powielać ale
wybierzemy coś co naszym
zdaniem jest ciekawe i to

opiszemy:)
 

4. 🌟 Ciekawostki i inspiracje 
Czy wiesz, że ciekawostki

mogą być lepsze niż lekcja?
😉 W tym dziale znajdziesz
małe fakty, które zaskoczą

i rozśmieszą – z nauki,
historii, biologii, języka
polskiego a czasem i z

religii. 

5. 🏆 Konkursy i zagadki 
Lubisz wyzwania? Sprawdź

swoją wiedzę w naszych
quizach i łamigłówkach! Za

prawidłowe odpowiedzi
czekają  drobne nagrody.



Jak ksiądz przygotowuje się duchowo i praktycznie do Świąt
Wielkanocnych?

Wejście w Wielki Post to dla mnie czas podjęcia konkretnego postanowienia,
które pomaga mi zbliżyć się do Pana Boga. Od kilku lat staram się wtedy
więcej czytać Pisma Świętego. Ważne są dla mnie także Drogi Krzyżowe i

Gorzkie żale – nie wyobrażam sobie bez nich tego czasu. Bardzo ważna jest
też spowiedź. Tak – ksiądz również się spowiada :)

Czy są jakieś zwyczaje wielkanocne, które ksiądz szczególnie lubi
celebrować?

Nie wyobrażam sobie Świąt Wielkanocnych bez udziału w nabożeństwach
Triduum Paschalnego, szczególnie w najważniejszej liturgii w całym roku,

czyli w nocy z Wielkiej Soboty na Niedzielę. Bardzo lubię też uroczyste
śniadanie wielkanocne. Teraz, jako ksiądz, spędzam je na probostwie, a nie

w domu rodzinnym. Oczywiście w Poniedziałek Wielkanocny nie może
zabraknąć tradycji polewania się wodą.

Które święta ksiądz ceni bardziej – Wielkanoc czy Boże Narodzenie – i z
czego to wynika?

Oba święta są bardzo ważne, ale bliższa jest mi Wielkanoc. To najważniejsze
święto w Kościele – pokazuje zwycięstwo życia nad śmiercią i daje nam

nadzieję. Z drugiej strony Boże Narodzenie ma dla mnie szczególne
znaczenie, bo dzięki Wigilii mogę spędzić ten czas w domu z rodziną.
Jakie jest ulubione wspomnienie księdza związane ze Świętami

Wielkanocnymi?
Mam wiele takich wspomnień i trudno wybrać jedno. Jednym z nich, bardzo

radosnym, są święta z 2022 roku które przeżywaliśmy razem z moimi
kolegami z roku, przygotowując obchody Triduum w Katedrze Poznańskiej i

przeżywając te święta razem w seminarium. Wtedy też mogłem po raz
pierwszy święcić pokarmy na tzw. święconce. Myślę też, że tegoroczne

święta będą dla mnie wyjątkowe, bo będą to moje pierwsze jako księdza.

Pytania o Wielkanoc:

Wywiad z ks. Nikodemem
Puślednikiem



W jakim wieku ksiądz pierwszy raz pomyślał, że zostanie księdzem?
Pierwsza taka myśl pojawiła się jeszcze przed szkołą średnią, podczas

Poznańskiej Pieszej Pielgrzymki na Jasną Górę, w dniu modlitwy o nowe
powołania. Później wracała do mnie przez kolejne lata liceum. Ostatecznie w

2018 roku, po maturze, zdecydowałem się pójść do seminarium.
Jak wyglądał najzabawniejszy lub najbardziej nietypowy dzień w pracy

księdza?
Szczerze mówiąc, każdy dzień potrafi zaskoczyć, bo nigdy nie wiadomo, kogo

się spotka i co się wydarzy. Najbardziej nietypowe, ale też bardzo radosne
były moje pierwsze dni jako księdza – święcenia, przydzielenie na pierwszą
parafię, powrót do domu rodzinnego, pierwsza spowiedź i pierwsza Msza
Święta. To był bardzo wyjątkowy czas spędzony z rodziną i przyjaciółmi.
Czy ksiądz ma jakieś ukryte talenty albo hobby, które zaskoczy

uczniów?
Niektórzy już wiedzą, że mam talent muzyczny – gram na gitarze, pianinie i
organach. Mam też różne umiejętności techniczne i manualne. Połączenie
tych zainteresowań sprawiło, że kilka lat temu zacząłem interesować się
budową organów. Poznaję ten temat zarówno w teorii, jak i w praktyce i

mógłbym o tym opowiadać bardzo długo...
Gdyby ksiądz mógł spędzić dzień w dowolnym miejscu na

świecie, gdzie by to było i dlaczego?
Chciałbym odwiedzić Ziemię Świętą i zobaczyć miejsca, w których żył Jezus –

chociaż jeden dzień to zdecydowanie za mało. Z bardziej nietypowych
pomysłów chciałbym też spędzić dzień w miejscu bardzo odosobnionym, z

dala od cywilizacji, żeby poznać życie ludzi, którzy tam mieszkają, ich zwyczaje
i kulturę.

Pytania osobiste (o wolnym czasie):



I ustaliliśmy, że:

w szkole jest 400 uczniów

28 jedynaków

134 osób z jednym rodzeństwem

89 osób z dwójką rodzeństwa

53 osób z trójką rodzeństwa

27 osób z czwórką rodzeństwa

6 osób z piątką i większą ilością rodzeństwa

Chodziliśmy po klasach z pytaniem:
Sąda uczniowska

kto ile ma rodzeństwa w naszej szkole?

Dane nie są dokładne, ze względu na braki uczniów w szkole
podczas sondy.

łącznie w szkole jest 175
rodzin wielodzietnych 



Wyniki ankiety wśród nauczycieli
1. Czy chcieliby wrócić do szkoły | 2. Czy dostali kiedyś uwagę | Uwagi

dodatkowe
P. Laura — nie | nie

P. Agnieszka Z — nie | nie
P. Marta — nie | nie

P. Agata H — tak | tak (za pomalowanie paznokci na czerwono)
P. Karolina K— nie | nie

P. Adam — tak | tak (za wrzucenie kolegi do śmieci)
P. Kasia J — tak | nie
P. Paweł — nie | nie

P. Karolina M — tak | tak (za napisanie czegoś niemiłego wobec
nauczycielki języka rosyjskiego w obronie koleżanki)

P. Angelina — tak | tak (uwaga w świetlicy – brak szczegółów)
P. Marcin (do klasy pierwszej) — tak | tak (za „skucie” koleżanki w

dwa ognie)
P. Agatka — nie | tak (nie pamięta za co)

P. Karolina P — nie | nie (nie pamięta)
P. Lucyna — tak | nie

P. Dyrektor — czasami tak | tak (za rzucenie kubkiem mleka
kolegi)

P. Ela — nie | tak (za wyrzucenie kolegi z ławki na historii)
P. Danusia — czasami tak | nie

P. Magda T — tak | nie
P. Dyrektor (szkoła muzyczna) — nie | tak (za gadanie na lekcji)

P. Aleksandra (szkoła muzyczna) — tak | nie
P. Agnieszka B — nie | nie

P. Magda L — nie | tak (za zrobienie odgłosu konia na lekcji)
P. Gosia — nie | tak (uwaga: „trzeba Małgosi dawać więcej

jedzenia, ponieważ zjada literki w zdaniach”)

Zapytaliśmy nauczycieli o uwagi i czy

chcieliby wrócic do  szkoły



Podsumowanie wyników ankiety pokazuje, że
tylko nieliczni nauczyciele zadeklarowali chęć

powrotu do szkoły jako uczniowie. 
Większość odpowiedzi wskazuje na brak takiej
potrzeby, jednak niektórzy nauczyciele chętnie

by wrócili ale np do klasy pierwszej.

Podobnie wygląda kwestia uwag — jedynie
niewielka grupa przyznała, że w czasie swojej

nauki otrzymywała upomnienia, ale Ci którzy je
otrzymali czyż nie byli pomysłowi?

Może to skłaniać do refleksji — czy rzeczywiście
niemal wszyscy byli aż tak grzecznymi i

bezproblemowymi uczniami? 
A może po latach niektóre szkolne sytuacje po

prostu zatarły się w pamięci albo nie są już
postrzegane jako coś wartego wspominania.

Zobaczymy jak będzie z Wami?



Które wiosenne wydarzenie lubisz

najbardziej?

Zapytaliśmy 117 osób. 

1. Świeta Wielkanocne - 99

2. Pierwszy Dzień Wiosny

3. Majówke - 18

 

Sąda uczniowska
Chodziliśmy po korytarzach z pytaniem:



     
     Dzień Patrona
Franciszek Blachnicki
                24.03
 

Kto wpadł na pomysł żeby nasza szkoła nosiła imię właśnie tego
księdza? 

Imię naszej szkoły to pomysł fundatorów szkoły. 

Dlaczego właśnie on?
Po pierwsze, szkoła jest katolicka, więc potrzebuje patrona, który był

człowiekiem głębokiej wiary i wychowawcą młodych ludzi. Ks.
Blachnicki całe życie poświęcił pracy z dziećmi i młodzieżą oraz ich

rozwojowi duchowemu. 
Po drugie, jego myśl wychowawcza opierała się na takich

wartościach jak:
miłość,

szacunek,
wspólnota,

odpowiedzialność za innych.
To dokładnie te wartości, które nasza szkoła chce przekazywać

uczniom – tworzyć miejsce „pełne życzliwości, miłości i współpracy”,
gdzie dzieci mogą się harmonijnie rozwijać. 

Po trzecie, ks. Blachnicki był twórcą Ruchu Światło–Życie (tzw. oazy),
który pomaga młodym ludziom rozwijać wiarę i charakter. Jest więc
wzorem dla uczniów – pokazuje, jak żyć dobrze, pomagać innym i

kierować się wartościami chrześcijańskimi.
 



Ksiądz Blachnicki lubił grać na skrzypcach i na
gitarze oraz jeść lody. 

Lubił również papieża Jana Pawła II.

w Polsce jest około 15–25 
szkół noszących imię

Franciszek Blachnicki.



Z naukowego punktu widzenia,
pierwsze było jajko. Ewolucyjnie,
ptak przypominający kurę zniósł

jajo zawierające zmutowane DNA,
z którego wykluła się pierwsza
kura w dzisiejszym rozumieniu.
Jaja ze skorupkami istniały już

miliony lat przed pojawieniem się
pierwszych ptaków

Co było pierwsze: jajko czy kura?

Święta tuż, tuż 



Hiszpania

Włosi spędzają Wielkanoc bardzo uroczyście –
jest to dla nich czas radosny, głośny i pełen

spotkań. Święta mają przede wszystkim
charakter religijny i rodzinny. W Niedzielę

Wielkanocną uczestniczą w uroczystych mszach,
a następnie spotykają się przy wspólnym,

obfitym stole z najbliższymi.

Włochy

Wielkanoc w Hiszpanii, czyli
Semana Santa (Wielki Tydzień), to

przede wszystkim niezwykle
uroczyste procesje bractw

religijnych (cofradías), noszących
na barkach ogromne platformy
(pasos) z figurami świętych. W

przeciwieństwie do Polski, skupia się
na publicznym widowisku pokutny

JAK SPĘDZAją WIELKANOC
OBCOKRAJOWCY



Wielkanoc to jedno z
najważnoiejszych świąt

w kraju, któłre łączy
katolicką liturgię z

widowiskowymi
tradycjami lokalnymi. W

przeciwieństwie do
Polski nie ma tu tradycji
święconki, pisanek ani
śmingusa-dyngusa!!! 

To święto raczej się nie
świętuje. Jest traktowane

jako wydarzenie
sezonowe.

JAPONIA

FRANCJA
To czas zdominowany przez

CZEKOLADĘ!!!
Nie święci sie tam pokarmów,

nie ma tez śmingusa-
dungusa.W Wielki Piatek
prawie wszędziej  nie jest

dniem wolnym.

EGIPT

Wielkanoc w tym kraju to
unikalne połączanie

głębokich tradycji religijnych 
chrześcijan oraz

ogólnonarodowego
starożytnego święta wiosny.

NORWEGIA
To czas, który rzadko spędza się w

kościele, a znacznie częściej w
górskich chatach, na nartach.

Mają najdłuższę przerwę
wielkanocną NA ŚWIECIE!!!

PERU



CZY WIESZ,ŻE...

MARZEC TO MIESIĄC W KTÓRYM NAJCZĘSCIEJ BOCIANY

WRACAJĄ DO POLSKI 

-ciekawostki o bocianach:
Choć kojarzą się z żabami, bociany jedzą

też:

-owady

-dżdżownice

-małe ssaki (np. myszy)

-a nawet małe ptaki 

Potrafią wracać dokładnie

w to samo miejsce,

korzystając z:

-położenia słońca

-pola magnetycznego Ziemi

-zapamiętanych tras

Ile jest bocianów w Polsce?
Szacuje się, że w

Polsce żyje około 45

tysięcy par bociana

białego.

Polska przez wiele lat była krajem

z największą liczbą bocianów na

świecie.

Natomiast największe zagęszczenie

(najwięcej na km²) ma Litwa

 „Przynoszenie dzieci” – skąd się wzięło?

 Ten mit powstał prawdopodobnie dlatego, że bociany

wracają wiosną – w czasie, gdy rodzi się dużo dzieci.

Ciąża (czyli okres wysiadywania jaj) u bociana białego

trwa zazwyczaj około 32–34 dni.
Po tym czasie wykluwają się pisklęta, a oboje rodzice

na zmianę opiekują się młodymi jeszcze przez kilka

tygodni, zanim nauczą się latać (zwykle po ok. 2

miesiącach od wyklucia).

U bociana białego w jednym lęgu zwykle jest od

3 do 5 jaj, a najczęściej wykluwają się 2–4
młode.



Niedźwiedzie budzą się ze snu zimowego
zimowego onajcześciej w połowie marca.
Jeże budzą się w marcu lub w kwietniu.
Borsuki i jenoty w pełni stają się aktywne w
marcu.
Świstaki i susły budzą się w kwietniu-maju.
Płazy i gady są aktywne zazwyczaj w drugiej
połowie marca lub na początku kwietnia.
Nietoperze-zazwyczaj w kwietniu, kiedy w
powietrzupojawiają się pierwsze owady.
Popielice budzą się w maju, albo na początku

czerwca.
Chomiki europejskie budzą się w drugiej
połowie marca lub w kwietniu.
Orzesznice-w kwietniu.
Koszatki budzą się DOPIERO

W MAJU!

CZY WIESZ KIEDY ZWIERZĘTA BUDZĄ SIĘ ZE SNU
ZIMOWEGO? 



Quiz Wielkanocny 
1. Ile dni trwa Wielki Post?

 a) 20 dni

 b) 40 dni

 c) 10 dni

2. Po ilu dniach Jezus zmartwychwstał?

 a) Po 1 dniu

 b) Po 2 dniach

 c) Po 3 dniach

3. Jak nazywa się dzień, w którym święcimy koszyczki?

 a) Wielki Piątek

 b) Wielka Sobota

 c) Niedziela Wielkanocna

4. Który z tych produktów NIE powinien znaleźć się w

tradycyjnym koszyczku wielkanocnym?

 a) Chleb

 b) Jajka

 c) Smalec

5. Jak nazywa się niedziela, w którą obchodzimy

zmartwychwstanie Jezusa?

 a) Niedziela Palmowa

 b) Niedziela Wielkanocna

 c) Niedziela Adwentowa



wyniki sondy są bardzo zadowalające, 

98 % uczniów świetnie zna zwyczaje i tradycje

wielkanocne. 

Największy problem ankietowani miejli z pytaniem 7, skąd

pochodzi zwyczaj “zajączka wielkanocnego?” 
odpowiedź brzmi  z Niemiec

6. Co symbolizuje jajko na Wielkanoc?

 a) Smutek

 b) Nowe życie

 c) Zimę

7. Skąd pochodzi zwyczaj „zajączka wielkanocnego”?
 a) Z Polski

 b) Z Niemiec

 c) Z Włoch

8. W który dzień obchodzimy Śmigus-Dyngus ?

 a) W Niedzielę Wielkanocną

 b) W Poniedziałek Wielkanocny

 c) W Wielką Sobotę

9. Co oznacza zwyczaj polewania się wodą w Śmigus-Dyngus?

 a) Żart i zabawę

 b) Oczyszczenie i przyniesienie szczęścia

 c) Początek wakacji

10. Kiedy obchodzimy Prima Aprilis?

 a) 1 marca

 b) 1 kwietnia

 c) 1 maja



Konkursy
i

zagadki

za odgadnięcie zagadki 
 20 pierwszych osób dostanie 

cukiereczka
Zapraszamy do sali komputerowej po nagrody



Policz - ile jest królików



ile tu jest motyli?



Wesołych Świąt Wielkanocnych!
Niech Zmartwychwstanie Pana Jezusa

napełni Wasze serca radością, nadzieją i
pokojem. Niech ten wyjątkowy czas

przypomina Wam, że dobro zawsze zwycięża,
a miłość jest najważniejsza w życiu każdego

człowieka.
Życzymy Wam, abyście każdego dnia potrafili
dostrzegać piękno świata, pomagać innym i z

ufnością podążać drogą, którą wskazuje
Jezus. 

Radosnego Alleluja!

życzy 
Redakcja Ziarna Prawdy
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	Polska przez wiele lat była krajem z największą liczbą bocianów na świecie. Natomiast największe zagęszczenie (najwięcej na km²) ma Litwa
	„Przynoszenie dzieci” – skąd się wzięło?  Ten mit powstał prawdopodobnie dlatego, że bociany wracają wiosną – w czasie, gdy rodzi się dużo dzieci.

	CZY WIESZ KIEDY ZWIERZĘTA BUDZĄ SIĘ ZE SNU ZIMOWEGO?
	W MAJU!

	Quiz Wielkanocny  1. Ile dni trwa Wielki Post?  a) 20 dni  b) 40 dni  c) 10 dni 2. Po ilu dniach Jezus zmartwychwstał?  a) Po 1 dniu  b) Po 2 dniach  c) Po 3 dniach 3. Jak nazywa się dzień, w którym święcimy koszyczki?  a) Wielki Piątek  b) Wielka Sobota  c) Niedziela Wielkanocna 4. Który z tych produktów NIE powinien znaleźć się w tradycyjnym koszyczku wielkanocnym?  a) Chleb  b) Jajka  c) Smalec 5. Jak nazywa się niedziela, w którą obchodzimy zmartwychwstanie Jezusa?  a) Niedziela Palmowa  b) Niedziela Wielkanocna  c) Niedziela Adwentowa
	wyniki sondy są bardzo zadowalające,  98 % uczniów świetnie zna zwyczaje i tradycje wielkanocne.  Największy problem ankietowani miejli z pytaniem 7, skąd pochodzi zwyczaj “zajączka wielkanocnego?”  odpowiedź brzmi  z Niemiec

	Konkursy i zagadki
	Policz - ile jest królików
	ile tu jest motyli?
	Wesołych Świąt Wielkanocnych! Niech Zmartwychwstanie Pana Jezusa napełni Wasze serca radością, nadzieją i pokojem. Niech ten wyjątkowy czas przypomina Wam, że dobro zawsze zwycięża, a miłość jest najważniejsza w życiu każdego człowieka. Życzymy Wam, abyście każdego dnia potrafili dostrzegać piękno świata, pomagać innym i z ufnością podążać drogą, którą wskazuje Jezus.  Radosnego Alleluja!
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